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освітнього процесу», яка проходила 14-16 квітня 2021 року на базі Одеської 
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Аналізуючи виконані студентами віртуальні лабораторні роботи, ми 
встановили, що найбільшу складність для них становлять аналіз отриманих 
даних і формулювання висновків, а також побудова експериментальних гра-
фіків залежностей між фізичними величинами. В деяких випадках, врахову-
ючи зауваження викладача, студент повинен знову зробити деякі вимірюван-
ня і розрахунки і повторно надіслати виправлений протокол викладачу. 

Позитивним у впровадженні віртуальних лабораторних робіт ми вважа-
ємо по-перше набуття студентами досвіду користування комп’ютером і по-
друге більша самостійність у виконанні роботи. Крім того, віртуальна робота 
не є просто копією актуальної, яка вже є в фізичній лабораторії. З'являється
можливість моделювати і вивчати такі фізичні явища, які неможливо відтво-
рити в лабораторії, наприклад, в розділах механіки великих швидкостей або в 
атомній і ядерній фізиці. 

Негативним у порівнянні із виконанням роботи в аудиторії є відсут-
ність постійного контакту студента з викладачем і зворотного зв’язку з ним, 
який допомагає студенту і дозволяє у реальному часі миттєво вирішити про-
блеми, які можуть виникнути у студента під час виконання роботи.

Розроблена серія віртуальних лабораторних робіт охоплює майже усі 
розділи фізики. Методичні вказівки до усіх віртуальних робіт завантажені в 
платформу Moodle і доступні студентам в будь-який час.

УДК 531/534(076)
ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ ПРИ 
ВИВЧЕННІ ФІЗИКИ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ ІННОВАЦІЙНОГО 

ПІДХОДУ

С.Н. Федосов, О.Є. Сергєєва,
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Однією з найбільш актуальних є проблема розвитку продуктивного ми-
слення студентів на заняттях з фізики. Продуктивними називають процеси, 
які забезпечують відкриття невідомого на основі психологічних новоутво-
рень, під якими розуміють зв’язки, образи, прийоми діяльності та інше. 

Умовно поділяючи навчальну діяльність на два види: продуктивну і 
репродуктивну, слід розуміти, що вони діалектично взаємопов’язані. Процес 
навчання фізиці у вищій школі має репродуктивний характер. Перспективний 
шлях вирішення завдання ефективного розвитку продуктивного мислення 
студентів полягає у планомірному, систематичному формуванні прийомів 
продуктивної діяльності (ППД) під час засвоєння змісту фізики. Під прийо-
мами продуктивної діяльності розуміють способи самостійного відкриття но-
вого (для студентів). Вони допомагають орієнтуватися в ситуації невизначе-
ності, відшукувати ідею та алгоритм вирішення проблеми. 
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З точки зору фізичного пізнання та засвоєння фізики у внз важливі 9 
узагальнених прийомів продуктивної діяльності, які розглянемо окремо: 

1. Бачення проблеми у відомих ситуаціях. Раніше, ніж вирішувати 
проблему, потрібно її поставити. Спроможність бачити суперечності в на-
вколишньому світі притаманна першокурсникам, але з роками навчання вона 
згасає, тому що формулювання проблеми викладачі, як правило, беруть на 
себе. Це збіднює навчальний процес. Розвиток цієї якості у студентів може 
служити для них поштовхом до самостійних розмірковувань і досліджень. 

2. Перенесення фізичних знань. Цей прийом відіграє дуже важливу 
роль у фізичному пізнанні тому, що він лежить в основі таких дійових мето-
дів, як аналогія, моделювання, інтерполяція, екстраполяція, фізична індукція. 
За допомогою аналогії була побудована електромагнітна теорія Максвелла, 
електронна теорія речовини Лоренца, оптика Френеля. Фізичні явища та 
об’єкти пізнаються шляхом дослідження їх моделей, внаслідок чого вдається 
розкрити істотні зв’язки та вірно описати те, за чим спостерігали. При цьому 
реальний об’єкт замінюється ідеальним і знання, отримані при дослідженні 
останнього, переносяться на реальність. 

3. Трансформація вмінь. Це перетворення відомих способів дій щодо 
вирішення проблемної ситуації. Яскравими прикладами, що ілюструють ви-
користання цього прийому у фізичному пізнанні світу, є фундаментальні ек-
сперименти ряду видатних учених (Фарадея, Майкельсона, Герца та інших). 
У процесі вивчення фізики спроможність трансформувати вміння відіграє 
важливу роль при надбанні теоретичних знань комбінованого характеру, що 
дозволяє встановити міжпредметні зв’язки та взаємні зв’язки між елементами 
різних розділів курсу фізики. 

4. Структурування. Воно передбачає умовне поділення цілого на 
окремі компоненти, усвідомлення істотних і неістотних зв’язків між компо-
нентами системи. Фізика, як наука, системна, всі її компоненти теж є систе-
мами (більш низького рангу), тобто вони, в свою чергу, також мають певну 
структуру. У процесі навчання фізиці важливо навчити студента при стикан-
ні з проблемою бачити її структуру, тому що це є важливим кроком до пошу-
ку ідеї, її вирішення, тут включається механізм підсвідомості, що збільшує 
можливість пізнання і вірогідність вирішення проблеми. 

5. Урахування альтернатив. Урахування альтернатив задовольняє 
фундаментальному положенню діалектики, згідно якого багатоаспектність 
вивчення об’єкту дає можливість отримати відносно повну інформацію про 
нього, тобто сприяє усвідомленню його сутності. Різноманітність фізичних 
явищ, взаємний вплив подій обумовлює необхідність у дослідженні природи 
різних ракурсів спостереження моделей, методів пізнання. Урахування аль-
тернатив на заняттях з фізики сприяє формуванню діалектико-
матеріалістичного світогляду у студентів. 

6. Бачення нетрадиційної функції об’єкту. Цей прийом дає можли-
вість відшукати нестандартне, нетривіальне, лаконічне, оригінальне, іноді 
єдине можливе вирішення проблеми шляхом пізнання об’єкту з незвичайної 

вчанн
ило, беееерррррууууутттттть

у студдеееенннттттттіііівв може
нь і ддоооосссслллііііддддджжжжееееенннннь. 

відіграаааєєєєєєє  дддддддуууже ваааажжжжлллллиииииву 
нові такиииииииххххххх  дійових ммммеееетооооо-
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точки зору. Так, лікар Майер, під час оперування хворих матросів, встановив, 
що за кольором крові можна судити про споживання організмом кисню. На 
цьому заснована дія широко застосовуваного зараз під час пандемії відомого 
усім прилада – пульсоксіметра.

7. Висунення суб’єктивно нових ідей. Створення принципово нового 
підходу – це найбільш характерна риса пошуково-творчої діяльності. Пара-
доксальність реалізації цього прийому в процесі фізичного пізнання виявля-
ється в тому, що іноді вірні цінні результати можуть бути отримані на основі 
невірних принципів, гіпотез, ідей. Так, теорія теплових машин С. Карно базу-
валась на хибній концепції теплороду. Електродинаміка Максвелла створю-
валась з припущенням існування особливого середовища – ефіру, в якому 
розповсюджуються електромагнітні хвилі. 

8. Фантазування. У дослідженні природи, пізнанні її законів велику 
роль відіграє розвинуте уявлення, розкріпачення дослідника. Завдання на фа-
нтазування з фізичним змістом дає можливість установити взаємні зв’язки з 
іншими дисциплінами, сприяє опосередкованому засвоєнню змісту фізики, 
формуванню позитивної мотивації до вивчення предмету, до процесу мис-
лення. 

9. Рефлексія. Це спроможність до аналізу, оцінки та вироблення опти-
мальних шляхів і способів при реалізації ППД щодо вирішення проблеми. В 
умовах вищої школи, студент звикає аналізувати і корегувати свої дії, знахо-
дити та виправляти помилки, бачити і фіксувати у пам’яті вдалий хід думок і 
комбінацій прийомів діяльності. 

Знання та використання ППД допомагає студенту орієнтуватися в си-
туації невизначеності, діяти свідомо й економно. 
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Фізика – це дисципліна, яка є базовою для вивчення багатьох професій-
но орієнтованих дисциплін. Внаслідок суттєвого зменшення за останні десять 
років аудиторної кількості годин на вивчення курсу фізики, виключається 
можливість висвітлення основних питань програми на лекційних заняттях, а 
самостійно опанувати 40-60% теоретичного матеріалу студенти неспромож-
ні. 

Разом з тим на лабораторні і практичні заняття виділяється незначна кі-
лькість годин, що вимагає застосування інноваційних технологій організації 
навчального процесу для ефективного за своєння практичного матеріалу і 
набуття практичних навичок розв’язання задач. З цією метою на кафедрі фі- 

пово н
льносттттіііі. ППППППа

пізнанннннннняяяяя вввиявля
отриммммааанннніііі ннннааа оооооснові 

машииннннннн ССССССС. ККарнноооо бббббааааазу-
міка Мааааааакккксссссссвелла ствооооррррююююю-

редовища ––––– еееееееффіру, в якоммммууууу 

роди, пізнанніі їїїїїїїїїї зааааааакккккккоооооооннннннніііііііввввввв  ввввввеееелику 
аченняяяяяя дддддддооослідника. ЗЗЗЗЗЗЗавввввввдання на фа

жливістьььььь уууууууссссссстттттттаааааннооооооовввввввиииииити взаааааааєємммммммні зв’яз
ередкованомммммммууууу засввввооооооєєєєєєєннннннннююююююю зззззззммммісту ф

ії до вввиииииивввчччччення пппппппрррррррееееееедддммммету, ддддоо проц

можніісссссстттть до анннннаааааллліііііізззззууу,, оццііііііінннкккккккии та вир
в при реааааллллііззззааааццііііїїїїї ППППППППППД щщщщщодддддооо ввввиріше

тудент зззззвввввиииикаєє аааанаааааааллллліізувати ііііі ккорегу
помиллллкккккииии,,,,, бббббббааааааачччччччииииииитииииии іі ффффіііікккссссуууувати у пам’

мів діялллллллььннннннності. 
а викориссссстттттааааааання ППД дддддддоппппппомагає ст

наченості, діяяяяяяятттттииииии свідомо ййййййй еееееееккккономн
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